

有朋自遠方來 不亦樂乎！

～記迦納共和國農村發展部部長雅何義夫婦訪華

農委會國際合作科／蕭英倫

非 洲迦納共和國地方事務暨農村發展部長 雅何義夫婦 (Mr. & Mrs. Kwamena Ahwoi) 等一行二人應行政院農業委員會孫主任委員明賢邀請於82年10月17日至23日來華訪問一週，此行主要目的除拜會有關單位及交換意見外，最重要是參觀我農業發展及經貿建設。

雅何義部長曾於1990～1993年2月擔任亞非農村復興組織主席 (Afro-Asian Rural Reconstruction Organization, 簡稱AARRO)，目前共有23個會員國，該組織為我們少數以「中華民國」名義參加國際組織之一)，對我非常友好，並於82年2月於馬來西亞召開第11屆亞洲農村復興組織大會，對馬國政府擅自更改我國名一事與我國首席代表行政院農業委員會林副主席享能共同提出嚴正抗議並決定我國名不經更正，會議便不開始，遂始馬國外交部態度軟化，不再杯葛。

迦納簡介

迦納共和國 (Republic of Ghana) 又稱黃金海岸 (Gold Coast) 位於西非，面臨大西洋，首府為卡拉 (Accra)，面積約24萬平方公里，人口約1500萬。迦納政府以農業為主，全國農地面積約2800萬公頃，目前只有300萬公頃土地開發供農業使用，然而絕大部份之農田無灌溉設備，因此對作物



迦納地方事務部部長雅何義夫婦拜會農委會吳副主任委員同權(右一)

收成影響大。主要農產品為稻米、高粱、可可、棕櫚油、橡膠、椰子等。農業提供55%的就業機會及75%的外匯收入。

迦納政府與我無邦交。雙方貿易額極低，以去年為例，我方輸往迦納約1700萬美元，自迦納進口僅50餘萬美元。

參觀工業建設及高雄縣議會

觀摩行程由高雄開始，這片區域有廣闊的土地及良好的港灣設施，工廠林立，再加上政府有系統的規劃，所以高雄是台灣鋼鐵、造船、水泥、機械及石化等工業重鎮。行程第一站是中國鋼鐵公司，經過簡報及實地參觀現場後，部長瞭解中鋼年產600萬噸粗鋼，員工約9600人，是自由世界20大鋼廠之一。他並表示迦納的鋼鐵工業與中鋼相比，

實在是小巫見大巫。

第二站是中國造船公司，當他見到巨大船塢可建百萬噸級貨輪時，真是嘆為觀止。尤其在參觀中船為海軍建造的派里級飛彈巡防艦及以一貫造船作業方式為國外買主建造四艘巨型巴拿馬極限型貨輪後，對我國重工業實力留下極深刻的印象並對我國政府在20餘年前大力推動鋼鐵及造船等相關工業，以至有今日之成果，表示欽佩不已。

雅何義部長除主管農村發展外，也輔導及管理各級地方政府與議會。為瞭解我國地方政府運作，因此特地拜會高雄縣議會。議會大廈剛落成啓用，屬全新歐式建築，富麗堂皇。在參觀期間，部長抱著學習態度與議會主任秘書就有關中迦兩國地方自治之展望及所遭遇問題交換意見。他並表示，民意機關健全與否對民主政治及地方自治影響極大。迦納過去各級政府，缺乏有力民意監督，造成政治不穩，阻礙國家進步與發展。

參觀農業建設

離開縣議會後，隨即拜訪高雄縣農會，由蕭秘書漢俊主持簡報。農會在我國農村發展事務中扮演非常重要的角色是介於政府與農民之間的橋樑，所承辦之業務非常廣泛，而且與農民日常生活息息相關。我國的農業有如此輝煌的成就，各級農會之貢獻是有目共睹的。簡報後，參觀了縣農會電腦資訊中心及鳳山市農產品集散拍賣市場，見到堆積如山等待運送的各式蔬果，部長更親身體驗到我國農民的高生產力及農會工作人員的積極辦事效率。

台灣農業能有今日的成就，農業改良場在技術方面的創新與改良是不可磨滅的。台南區農業改良場是此次拜會活動重點之一，該場在陳場長榮五的領導及全體員工努力下，研究及推廣成果輝煌。部長對農業改良場的組織及工作項目非常感興趣，因為迦納缺

乏類似的基層研究及推廣單位，導致農民技術無法有效提升，影響農產品之質與量，他亦有意派員來華學習及觀摩以利日後迦納農業升級。

參觀高科技建設

此次拜會活動終點是新竹科學工業園區，經簡報及參觀後，部長瞭解我政府設立該園區之目的是為配合整體經濟發展，自國外引進技術密集的高科技工業，淘汰勞力密集工業，藉以加強產品市場競爭力並促進台灣工業及經濟升級。園區主要生產電腦及週邊設備、通訊、生物技術、光電與精密機械等高附加價值產品並外銷全世界。

結論

經數日參觀拜訪後，雅何義部長有感而發，迦納原為西非富庶國家，天然資源豐富，人民勤勞，在1960年前，臨近國家人民為追求美好生活，多擁入迦納尋求工作機會及定居。但自從恩克魯瑪（Kwame Nkrumah）於1960年取得政權後，整個國家便陷入混亂中，歷經9個不同文人及軍事政府，領導者只知爭權奪利，因此經濟每況愈下，國家建設停頓，原有黃金海岸之稱的迦納，也逐漸得暗淡無光，國民所得日益低落，人民紛紛外移至奈及利亞等國謀生。直至1981年洛林（Rawling）政府成立後，情況才逐漸穩定，開始建設及發展經濟，每年的GDP成長率約為5%。由於戰亂多年，百廢待舉，雖然全國上下努力從事建設，各方面均有長足進步，但國民平均所得也只有600美元左右。反觀中華民國，1949年國民所得約100美元，而現今為11000美元。在政府政策主導下，經濟由農業、輕工業、重工業乃至於高科技工業，循序漸進，再加上政治安定，人民勤奮，使台灣成為世界新興工業國之典範，值得迦納學習。